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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  2138/11-1-2022 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η πολιτεία, η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από την πρώτη 
στιγμή της πρωτόγνωρης υγειονομικής κρίσης μέχρι σήμερα, έχουν σταθεί δίπλα στους Έλληνες 
παραγωγούς που επλήγησαν και έχουν απλώσει ένα δίχτυ προστασίας σε ολόκληρη την ελληνική 
κοινωνία, ώστε να μην μείνει ουδείς Έλληνας παραγωγός απροστάτευτος απέναντι στις 
συνέπειες της πανδημίας. 
 
Όσον αφορά στο ενεργειακό κόστος στον πρωτογενή τομέα, η Κυβέρνηση, με συντονισμένες 
ενέργειες φέρνει νωρίτερα φέτος την ενεργοποίηση της κάρτας του αγρότη, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν τα οξυμένα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί λόγω της πανδημίας και της 
οικονομικής δυσχέρειας που επιφέρουν στον αγροτικό κόσμο τα αυξημένα κόστη παραγωγής, 
ιδιαίτερα το αυξημένο κόστος των αγροτικών εφοδίων για την τρέχουσα παραγωγική περίοδο.  
 
Αναγνωρίζοντας  την αυξανόμενη πίεση, σε συνεργασία με την Τράπεζα Πειραιώς, η υποδοχή 
των αιτημάτων για νέες Κάρτες του Αγρότη θα ξεκινήσει φέτος την Τρίτη 8.2.2022.  
Σημειώνουμε ότι τα δύο προηγούμενα χρόνια (2020 και 2021) είχαν ληφθεί ανάλογες 
πρωτοβουλίες για τη διευκόλυνση των παραγωγών, σε μεταγενέστερες όμως ημερομηνίες, 
30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα. 
 
Το ανωτέρω μέτρο έρχεται να συμπληρώσει μια σειρά μέτρων που έχει λάβει η Κυβέρνηση για 
την ανακούφιση και στήριξη των παραγωγών του πρωτογενούς τομέα που πλήττονται από το 
αυξημένο κόστος παραγωγής. Συγκεκριμένα, εκτός της Κάρτας του Αγρότη:  
 

 Προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό 
πετρέλαιο, το κόστος του οποίου για το 2022 υπολογίζεται στα 50 εκ. €.  

 Από 1 Οκτωβρίου 2021 μειώσαμε τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  

 Προβλέψαμε σημαντικές ελαφρύνσεις για τους χρήστες χαμηλής τάσης, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες.  
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 Για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε την αναστολή 
από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα παράτασης, της καταβολής 
χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια.  

 Αυξήσαμε τον Ιούνιο τα kw στο αγροτικό φωτοβολταϊκό και φροντίσαμε να αποτελούν 
αγροτική εκμετάλλευση οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως 500kw από μόλις 100 kw, που 
ήταν. Έτσι αυξάνουμε το αγροτικό εισόδημα, αλλά μειώνουμε και το κόστος παραγωγής.  

 Τέλος, προβλέψαμε πρόσθετη επιδότηση του 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής σε όλα τα 
αγροτικά τιμολόγια για την κατανάλωση των μηνών Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου, 
Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2021.  
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι με παρεμβάσεις μας στο Συμβούλιο Υπουργών, ζητήσαμε για τη 
λήψη, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, έκτακτων μέτρων στήριξης των αγροτών που βάλλονται από τις 
φυσικές καταστροφές και την κρίση Covid. Αναδείξαμε τις τρέχουσες προκλήσεις, με τις οποίες 
είναι αντιμέτωπος ο πρωτογενής τομέας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και στην Ελλάδα, λόγω 
πολλαπλών παραγόντων, με σημαντικότερο την αύξηση του κόστους παραγωγής, λόγω της 
συνδυαστικής αύξησης του κόστους των ζωοτροφών, των λιπασμάτων, των μεταφορικών εξόδων 
και φυσικά των καυσίμων και της ενέργειας. 

Ζητήσαμε μεταξύ άλλων: 

α. Ειδικά μέτρα ενίσχυσης για τους κτηνοτρόφους λόγω αύξησης των ζωοτροφών, των πρώτων 
υλών, της ενέργειας και γενικά του συνολικού κόστους παραγωγής. 

β. Πόρους στήριξης για τα προϊόντα μας που αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλήματα μειωμένης 
παραγωγής, όπως ο οίνος, τα οπωροφόρα δέντρα, τα κηπευτικά, το πευκόμελο ή ακόμη και 
ακαρπίας, όπως η ελιά. 

 
Ειδικά για τη στήριξη των ελαιοπαραγωγών της χώρας έναντι των συνεπειών της πανδημίας, ο 
τομέας της ελιάς έχει ήδη ενισχυθεί με:  
• Την ΚΥΑ 51/126068/18.05.2021 για τη χορήγηση ενίσχυσης ήσσονος σημασίας σε επιτραπέζια 
ελιά-λοιπές με κωδικό συστήματος ΟΠΕΚΕΠΕ 2008190, συνολικού ύψους ενίσχυσης 9.412.270€.  
• Την ΚΥΑ 1338/312351/9.11.2020 για τη χορήγηση κρατικής ενίσχυσης στην επιτραπέζια ελιά 
ποικιλίας Καλαμών, συνολικού ύψους προϋπολογισμού 13.163.000€.  
• Την ΥΑ 2850/23.10.2020 για τον καθορισμό πλαισίου εφαρμογής του Μέτρου 21 «Έκτακτη 
προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις 
της πανδημίας COVID-19, στο πλαίσιο της οποίας έχουν καταβληθεί 126.331.277€.  
 
Πλέον των ανωτέρω, σχεδιάζουμε καθεστώς στήριξης του τομέα της καλλιέργειας της 
επιτραπέζιας ελιάς, πλην καλαμών, στην επικράτεια. Συγκεκριμένα, αποφασίστηκε και 
ανακοινώθηκε ήδη η ενίσχυση των υπόλοιπων ποικιλιών επιτραπέζιας ελιάς που δεν έχουν 
ενισχυθεί έως τώρα, σε όλη τη χώρα, με το ποσό των 40€/στρ. και συνολικό προϋπολογισμό 
11.125.560€. Μέχρι στιγμής, έχουν ολοκληρωθεί οι κάτωθι διαδικασίες:  
 Εγκρίθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών το αίτημα ενίσχυσης του προϋπολογισμού του 

Υπουργείου μας, ύψους 11.125.560 ευρώ. 
 Απεστάλη στην Ε.Ε. η σχετική ΚΥΑ για έγκριση.  

Μετά την έγκρισή της, η εν λόγω ΚΥΑ θα διαβιβασθεί στα συναρμόδια Υπουργεία για υπογραφή. 
 
Επίσης, διευκρινίζεται ότι η τιμή παραγωγού όσον αφορά στο ελαιόλαδο, τόσο στην ελληνική, 
όσο και στην ευρωπαϊκή αγορά, διαμορφώνεται ελεύθερα με βάση την προσφορά και τη ζήτηση 
και δεν υπάρχει δυνατότητα παρέμβασης στον καθορισμό της. 
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Σε κάθε περίπτωση, ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου, ως 
απόρροια της υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή τομέα, όπως είναι το ζήτημα των αδιάθετων 
προϊόντων και της τιμής αυτών, παρακολουθούνται στενά από τους φορείς του ΥΠΑΑΤ, 
προκειμένου να παρεμβαίνουν αναλόγως, ενώ είναι γνωστό ότι δεν υπάρχει δυνατότητα 
κρατικής παρέμβασης στη διαμόρφωση των τιμών αγοράς, όπως προαναφέρθηκε.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 

 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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